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 دراسة الاتصال جبرياً 

  

  4.1التعريف 

𝒙 معرّفة في فترة مفتوحة تتضمن       𝒇لدالة  = 𝒂  ّنقول إن ،𝒇    متصلة عند𝒂     عندما تكون𝒍𝒊𝒎 
𝒙→𝒂

  𝒇ሺ𝒙ሻ = 𝒇ሺ𝒂ሻ 

 ارشاد 

 باستخدام  التعريف    𝒂كي نثبت أنّ الدالة متصلة عند 

i.   نحسب𝒇ሺ𝒂ሻ 

ii.    نحسب𝒍𝒊𝒎 
𝒙→𝒂

  𝒇ሺ𝒙ሻ ) يجب أن تكون موجودة ( 

iii. النهاية     ىيجب أن تتساو𝒍𝒊𝒎 
𝒙→𝒂

  𝒇ሺ𝒙ሻ   مع قيمة  الدالة𝒇ሺ𝒂ሻ 

  4.1النظرية 

 الدوال  المتصلة على مجالها 

i.  كثيرات الحدود 

ii.  الدوال المثلثية 

iii.  الدوال المثلثية العكسية 

iv.  الدالة الأسية𝒆𝒙 

v.  الدالة اللوغاريتمية 

vi.  الدوال الجذرية 

  4.2النظرية 

𝒙متصلتان  عند    𝒈و    𝒇على فرض أنّ   = 𝒂    فإنّ كل ممايلي

 صحيحاً :

i.   ൫𝒇 ± 𝒈 ൯ሺ𝒙ሻ د  متصلة عن𝒙 = 𝒂 

ii.   ൫𝒇 ∙ 𝒈 ൯ሺ𝒙ሻ   متصلة عند𝒙 = 𝒂 

iii.   ൬
𝒇

𝒈
 ൰ ሺ𝒙ሻ   متصلة عند𝒙 = 𝒂     إذا كانت ،𝒈ሺ𝒙ሻ ≠ 𝟎 

  4.1النتيجة 

 .  𝒂متصلة  عند     𝒇 𝒐 𝒈،  فإنّ التركيب      𝒈ሺ𝒂ሻمتصلة عند    𝒇والدالة       𝒂متصلة عند     𝒈إذا كانت الدالة   

  4.3النظرية  

 𝒍𝒊𝒎لتكن    
𝒙→𝒂

 𝒈ሺ𝒙ሻ = 𝑳      و𝒇      دالة متصلة عند𝑳    ّفإن.𝒍𝒊𝒎 
𝒙→𝒂

  𝒇 ቀ𝒈ሺ𝒙ሻቁ = 𝒇 ቆ𝒍𝒊𝒎 
𝒙→𝒂

 𝒈ሺ𝒙ሻቇ = 𝒇 ሺ𝑳ሻ 

 الاتصال  على فترة مغلقة     4.2عريف الت

,ሺ𝒂متصلة عند كل نقطة في فترة مفتوحة    𝒇إذا كانت   𝒃 ሻ  ، 

, ሾ𝒂مغلقة  متصلة على الفترة  ال  𝒇ሺ𝒙ሻتكون  الدالة  𝒃 ሿ    إذا كانت متصلة في الفترة  المفتوحةሺ𝒂 , 𝒃 ሻ  و  كان 

𝒍𝒊𝒎 
𝒙→𝒂+

 𝐟ሺ𝐱ሻ = 𝒇ሺ𝒂ሻ    𝒂𝒏𝒅   𝒍𝒊𝒎 
𝒙→𝒃−

 𝒇ሺ𝒙ሻ = 𝒇ሺ𝒃ሻ 

 

, ∞ −ሺأنها متصلة ، إذا كانت متصلة في الفترة    𝒇ሺ𝒙ሻنقول عن الدالة   ∞  ሻ 
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 اتصال  الدوال  النسبية 

 قم بتوسيع تعريف الدالة إلى دالة جديدة متصلة على فترة أكبر ) في حال كان الانفصال قابل للازالة ( ، و  متصلة   𝑓لدالة حدّد أين تكون  ا

𝟏. 𝒇ሺ𝒙ሻ =
𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐

𝒙 + 𝟐
                                         𝟐. 𝒇ሺ𝒙ሻ =

𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟔

𝒙 − 𝟑
 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟑. 𝒇ሺ𝒙ሻ =
𝒙 − 𝟏

𝒙𝟐 − 𝟏
                                                 𝟒. 𝒇ሺ𝒙ሻ =

𝟒𝒙

𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐
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𝟓. 𝒇ሺ𝒙ሻ =
𝟒𝒙

𝒙𝟐 + 𝟒
                                                    𝟔. 𝒇ሺ𝒙ሻ =

𝟑𝒙

𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟒
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعطاة     𝑥ل  الدالة  عند قيمة  وضّح سبب عدم اتصا

𝟏𝟓. 𝒇ሺ𝒙ሻ =
𝒙

𝒙 − 𝟏
   𝒂𝒕   𝒙 = 𝟏                      𝟏𝟔.  𝒇ሺ𝒙ሻ =

𝒙𝟐 − 𝟏 

𝒙 − 𝟏
    𝒂𝒕  𝒙 = 𝟏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اتصال  الدوال  المثلثية 

 حدد  فترات  اتصال  الدوال  ، و حدد  نوع الانفصال  إن وجد 

𝟕. 𝒇ሺ𝒙ሻ = 𝒙𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝒙                                             
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𝟖. 𝒇ሺ𝒙ሻ = 𝒙 𝐜𝐨𝐭 𝒙  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الاتصال لدالة اللوغاريتم

 حدد فترات  اتصال  الدوال  التالية و وضح نوع  الانفصال 

𝒇ሺ𝒙ሻ = 𝒍𝒏 𝒙                                     𝒈ሺ𝒙ሻ = 𝒍𝒏 ሺ 𝒙 − 𝟓 ሻ             

 

 

 

 

 

 

 

 

  𝟗. 𝒇ሺ𝒙ሻ =   𝒍𝒏 𝒙𝟐                              𝟏𝟎. 𝒇ሺ𝒙ሻ =
𝟑

𝒍𝒏 𝒙𝟐
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 متعددة التعريف دراسة  اتصال الدوال  

 ) إن أمكن (  حدد  فترات اتصال  الدالة ، و اذكر  نوع االنفصال ) إن وجد (  ، قم بتوسيع مجال  الدالة

𝟏𝟏.  𝒇ሺ𝒙ሻ =  ൜
𝟐𝒙  , 𝒙 < 𝟏

𝒙𝟐    , 𝒙 ≥ 𝟏
                                           𝟏𝟐. 𝒇ሺ𝒙ሻ = ቐ

𝒔𝒊𝒏 𝒙 

𝒙
  , 𝒙 ≠ 𝟎

𝟏             , 𝒙 = 𝟎
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟏𝟑.  𝒇ሺ𝒙ሻ =  ቐ

𝟑𝒙 − 𝟏     , 𝒙 ≤  −𝟏

𝒙𝟐 + 𝟓𝒙   , −𝟏 < 𝒙 < 𝟏

𝟑𝒙𝟑          ,            𝒙 ≥ 𝟏

                               𝟏𝟒.  𝒇ሺ𝒙ሻ =  ቐ

𝟐𝒙         , 𝒙 ≤  𝟎

𝒔𝒊𝒏 𝒙      ,   𝟎 < 𝒙 ≤  𝝅
𝒙 − 𝝅         ,         𝒙 > 𝝅
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𝟏𝟗. 𝒇ሺ𝒙ሻ =  ቐ
𝒙𝟐            ,     𝒙 < 𝟐

𝟑            ,   𝒙 = 𝟐

𝟑𝒙 − 𝟐           ,            𝒙 > 𝟐

                         𝟒𝟑. 𝒇ሺ𝒙ሻ =  ൜
𝒙𝟐            , 𝒙 ≤ 𝟐

𝟑𝒙 − 𝟑    , 𝒙 > 𝟐
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒙حدد  فيم  إذا كانت الدالة  متصلة من اليمين   أو متصلة من اليسار عند   = 𝟐  

𝟒𝟒.   𝒇ሺ𝒙ሻ =  𝒇ሺ𝒙ሻ =  ቐ
𝒙𝟐            , 𝒙 <  𝟐

𝟑              , 𝒙 = 𝟐

𝟑𝒙 − 𝟑  ,       𝒙 > 𝟐
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 وضح سبب عدم الاتصال  عند النقطة المعطاة 

𝟏𝟕. 𝒇ሺ𝒙ሻ =   𝒔𝒊𝒏 
𝟏

𝒙
     𝒂𝒕  𝒙 = 𝟎                           𝟏𝟖. 𝒇ሺ𝒙ሻ =

𝒆𝒙−𝟏

𝒆𝒙 − 𝟏
    𝒂𝒕  𝒙 = 𝟎 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ة مغلقة تصال لاا  على فتر

 متصلة    𝒇 حدد الفترات التي  تكون عندها الدالة 

𝟐𝟏. 𝒇ሺ𝒙ሻ =  ඥ𝒙 + 𝟑                     𝟐𝟐. 𝒇ሺ𝒙ሻ =  ඥ𝒙𝟐 − 𝟒                            𝒉ሺ𝒙ሻ =  ඥ𝟒 − 𝒙𝟐 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟐𝟑. 𝒇ሺ𝒙ሻ =  ඥ𝒙 + 𝟐
𝟑

                  𝟐𝟒. 𝒇ሺ𝒙ሻ = ሺ 𝒙 − 𝟏 ሻ
𝟑
𝟐               𝟐𝟓. 𝒇ሺ𝒙ሻ = 𝒔𝒊𝒏−𝟏ሺ 𝒙 + 𝟐 ሻ  

 

  



 
 متقدم 12 لصفا      2022 -2021    الأول الدراس   الفصل                                                                                    الاتصال و نتائجه      4.2 الدرس

Saif Aldeen AlAli                  055 5301511                                           9               الوحدة الثانية                                               النهايات و الاتصال   

 

     𝟐𝟔. 𝒇ሺ𝒙ሻ = 𝒍𝒏 ሺ 𝒔𝒊𝒏 𝒙 ሻ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟐𝟕. 𝒇ሺ𝒙ሻ =
ඥ𝒙 + 𝟏 + 𝒆𝒙

𝒙𝟐 − 𝟐
                                  𝟐𝟖.  𝒇ሺ𝒙ሻ =

𝒍𝒏 ൫ 𝒙𝟐 − 𝟏 ൯

ඥ𝒙𝟐 − 𝟐𝒙
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𝒇ሺ𝒙ሻ.  إذا كانت  52 =   ൜
𝒙𝟐 , 𝒙 ≠ 𝟎 

𝟒  , 𝒙 = 𝟎  
𝒈ሺ𝒙ሻو  الدالة         = 𝟐𝒙          وضّح أن𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎
𝒇 ቀ𝒈ሺ𝒙ሻቁ  ≠ 𝒇ሺ 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎
𝒈ሺ𝒙ሻሻ   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒈ሺ𝒙ሻ(   لتكن 10 = 𝟐𝒙𝟐 + 𝟏   𝒂𝒏𝒅   𝒇ሺ𝒙ሻ =  ൜ 𝒙𝟐 − 𝟓    , 𝒙 ≤ 𝟑 
𝟏𝟎 − 𝟐𝒙   , 𝒙 > 𝟑 

𝐥𝐢𝐦 𝒇൫𝒈ሺ𝒙ሻ൯فأوجد          
𝐱→𝟏

 إذا كانت موجودة  

 و إذا كانت غير  موجودة  فوضّح السبب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒈ሺ𝒙ሻ(   لتكن 11 = 𝟐𝒙𝟐 + 𝟏   𝒂𝒏𝒅   𝒇ሺ𝒙ሻ =  ൜ 𝒙𝟐 − 𝟓    , 𝒙 ≤ 𝟏 
𝟏𝟎 − 𝟐𝒙   , 𝒙 > 𝟏 

𝐥𝐢𝐦 𝒇൫𝒈ሺ𝒙ሻ൯فأوجد          
𝐱→𝟎

 ذا كانت موجودة إ 

 و إذا كانت غير  موجودة  فوضّح السبب 

 

 

 

 

  

  4.3النظرية  

 𝒍𝒊𝒎لتكن    
𝒙→𝒂

 𝒈ሺ𝒙ሻ = 𝑳      و𝒇      دالة متصلة عند𝑳    ّفإن.𝒍𝒊𝒎 
𝒙→𝒂

  𝒇 ቀ𝒈ሺ𝒙ሻቁ = 𝒇 ቆ𝒍𝒊𝒎 
𝒙→𝒂

 𝒈ሺ𝒙ሻቇ = 𝒇 ሺ𝑳ሻ 
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𝒈ሺ𝒙ሻ(  لتكن 12 = 𝒍𝒏 𝒙    𝒂𝒏𝒅   𝒇ሺ𝒙ሻ =  ൜𝟐𝒙𝟐 − 𝟓    , 𝒙 ≤ 𝟏 
−𝟏 − 𝟐𝒙   , 𝒙 > 𝟏 

 

𝒙متصلة عند      𝒇 𝒐 𝒈هل  الدالة   = 𝒆    ؟  وضح السبب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدالة  متصلة ايجاد قيم  الثوابت التي  تجعل  

 م  الثوابت التي تجعل الدالة المعطاة متصلة حدّد قي

𝟑𝟗. 𝒇ሺ𝒙ሻ =  

ە
۔

ۓ
𝟐 𝒔𝒊𝒏 𝒙 

𝒙
       , 𝒙 <  𝟎

𝒂                      ,           𝒙 = 𝟎

𝒃 𝒄𝒐𝒔 𝒙        ,         𝒙 > 𝟎

              𝟒𝟏.  𝒇ሺ𝒙ሻ =  ቐ

𝒂 ሺ 𝒕𝒂𝒏−𝟏𝒙 + 𝟐ሻ      , 𝒙 <  𝟎

𝟐 𝒆𝒃𝒙 + 𝟏                   , 𝟎 ≤  𝒙 ≤ 𝟑

𝒍𝒏 ሺ 𝒙 − 𝟐ሻ + 𝒙𝟐        ,        𝒙 > 𝟑
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 ) نظرية  القيمة الوسطيةّ (   4.4رية النظ

, ሾ 𝒂 دالة متصلة في الفترة المغلقة      𝒇إذا كانت   𝒃 ሿ   و كانت ،𝑾     هي أي عدد  بين𝒇ሺ𝒂ሻ 𝒂𝒏𝒅  𝒇ሺ𝒃 ሻ 

∋  𝒄فإنهّ  يوجد عدد مثل    ሾ 𝒂 , 𝒃 ሿ     حيث𝒇ሺ𝒄ሻ = 𝑾 

 

 

 

 

 إيجاد أصفار  الدالة بطريقة التنصيف  4.9المثال 

أوجد فترة  طولها   
𝟏

𝟖
𝒇ሺ𝒙ሻلدالة  صفر لتحتوي على        = 𝒙𝟓 + 𝟒 𝒙𝟐 − 𝟗𝒙 + , ሾ 𝟎في الفترة   𝟑 𝟏 ሿ 

 

 

 

  

 ) تطبيق لنظرية  القيمة الوسطيّة (   4.2النتيجة 

, ሾ𝒂دالة متصلة في الفترة المغلقة      𝒇افترض أنّ   𝒃 ሿ و ،𝒇ሺ𝒂 ሻ𝒂𝒏𝒅  𝒇ሺ𝒃ሻ   لهما اشارات متعاكسة  ، فإنّ هناك على الأقل

𝒄عدد و احد    ∈ ሺ 𝒂 , 𝒃 ሻ   تكون   عنده ،𝒇ሺ𝒄ሻ =  هو صفر للدالة (    𝒄) أي أنّ                 𝟎
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لها  صفر في الفترة المعطاة ، ثم استخدم طريقة التنصيف لايجاد فترة طولها   𝒇ሺ𝒙ሻاستخدم تظرية القيمة الوسطية للتحقق من أنّ  

  رو التي تحتوي على الصف  𝟏/𝟖

𝟑𝟑ሻ 𝒇ሺ𝒙ሻ = 𝒙𝟐 − 𝟕   ,   ሾ 𝟐 , 𝟑 ሿ     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شروط نظرية القيمة الوسطيةّ على الفترة المعطاة  أي من الدوال تحقق

𝒂ሻ   𝒇ሺ𝒙ሻ = 𝟐𝒙 −
𝟒𝟎𝟎

𝒙
  𝟎𝒏 ሾ −𝟏 , 𝟐 ሿ 

𝒃ሻ   𝒈ሺ𝒙ሻ = 𝒕𝒂𝒏 𝒙   𝒐𝒏   ሾ 𝟎 , 𝝅 ሿ 

𝒄ሻ   𝒉 ሺ𝒙ሻ =   𝒍𝒏 𝒙     𝒐𝒏   ሺ 𝟎 , 𝟓ሻ 

𝒅ሻ   𝒓ሺ𝒙ሻ = 𝒔𝒊𝒏 𝒙 𝒐𝒏 ሾ
𝝅

𝟒
 ,

𝝅

𝟐
ሿ  

 

من الدولارات من الدخل الخاضع   𝒙.  افترض أنّ  القانون الضريبي في دولة ما ينص على أنّ الالتزام الضريبي المفروض على 29

 للضريبة موضّح بـ 

𝑻ሺ𝒙ሻ =  𝒇ሺ𝒙ሻ =  ቐ

𝟎      , 𝒙 ≤   𝟎

𝟎. 𝟏𝟒 𝒙                    , 𝟎 <  𝒙 < 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎

𝒄 + 𝟎. 𝟐𝟏 𝒙         ,        𝒙 ≥ 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎
  

 . قدّم سبباً منطقياً لكون هذه الدالة يجب أن تكون متصلة .  𝒙الدالة متصلة لجميع قيم  الذي يجعل هذه    𝒄لثابت حدّد ا
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 اضافيةرين مات

 .التي في كل مما يلي التي تجعل الدالة متصلة  kاوجد قيمة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒍𝒊𝒎𝒙→𝒂  ( إذا كانت   1
𝒙𝟐−𝟕𝒙+𝟔

𝒙−𝒂
 هي ...........  𝒂موجودة ، فإن قيمة ) قيم ( 

 

 

 

 

 

𝒍𝒊𝒎𝒙→−𝟏     ( إذا كانت  2
𝒂𝒙𝟐+𝒃𝒙−𝟑

𝒙+𝟏
=   b  و     a قيم  فأوجد𝟓

 

 

 

 

𝒇ሺ𝒙ሻ   ( إذا كانت3 =  {
𝟐 − 𝒙 𝒔𝒊𝒏

𝟏

𝒙
   , 𝒙 ≠ 𝟎

𝒂                      ,   𝒙 = 𝟎
𝒙متصلة عند    =   𝒂فأوجد قيمة   𝟎
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𝒇ሺ𝒙ሻ( أعد تعريف الدلة ) قم بتوسيع المجال ( 4 =
𝟒𝒙−𝒙𝟐

|𝒙−𝟓|−𝟏
𝒙  بحيث تكون الدالة متصلة عند    = 𝟒  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒇ሺ𝒙ሻ(  لتكن   5 =
𝟓−√𝒙−𝒂

𝟑−𝒙
 

𝐥𝐢𝐦التي تجعل    𝒂 أوجد  قيمة 
𝒙→𝟑

𝒇ሺ𝒙ሻ  موجودة 

 

 

 

 

 

 

 

𝐥𝐢𝐦ثم  أوجد قيمة   
𝒙→𝟑

𝒇ሺ𝒙ሻ 

 

 

 

 

 

 

 

𝐥𝐢𝐦      إذا كانت  (6
𝒙→𝟐

 𝒂𝒙 𝟐+𝒃 𝒙−𝟏𝟎

𝒙−𝟐
=   𝒂 𝒂𝒏𝒅 𝒃 فأوجد قيمة       𝟑
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𝒇ሺ𝒙ሻ(  إذا كانت  7 =    {
𝒙𝟐 + 𝟏    ,   𝒙 ≤ 𝟎

 
√𝟐𝒙+𝟏−𝟏 

|𝒙|
 ,   𝒙. > 𝟎

𝒙ابحث  اتصال  الدالة  عند     =  ، و حدد نوعه في حال كانت غير متصلة    𝟎

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒇ሺ𝒙ሻ( إذا كانت   (8 =  

ە
۔

ۓ   
𝟓𝒙𝟐−𝟖𝒙 

𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙 
  , 𝒙 > 𝟎

−𝟒            ,     𝒙 = 𝟎 
𝟒𝒙

|𝒙|
          ,    𝒙 < 𝟎

𝒙ابحث  اتصال  الدالة عند                 = 𝟎  

 

 

 

 

 

 

 

 

, ∞−ሺمتصلة على      𝒇ሺ𝒙ሻالتي تجعل  الدالة      𝒂  𝒂𝒏𝒅  𝒃( أوجد قيمة 9 ∞ ሻ 

𝒇ሺ𝒙ሻ =  

ە
۔

ۓ
𝒙𝟐 − 𝟒 

𝒙 − 𝟐
           𝒊𝒇     𝒙 < 𝟐

𝒂𝒙𝟐 − 𝒃𝒙 + 𝟑      𝒊𝒇    𝟐 ≤ 𝒙 < 𝟑

𝟐𝒙 − 𝒂 + 𝒃     𝒊𝒇    𝒙 ≥ 𝟑   

 

 

 


